

前言

朝聖是現代基督徒熱門的靈修活動，不論是到耶穌曾生活過的聖地，宗徒傳福音到過的地方，聖母瑪利亞曾顯現過的地方，或對地方教會有特別意義的神聖地點，都成為朝聖者喜歡拜訪的地方，希望藉此在屬靈上深化對基督的關係。本期《神思》就以「朝聖」為主題，看看不同的作者對各地的朝聖點所作的反省。

嘉理陵神父的文章研究「朝聖的歷史與神學」。他從朝聖的前基督徒起源講起，聖經記載的旅程故事，是朝聖背景最值得參考的資料。旅程有中立、漫遊、朝聖三類，但唯有朝聖具備宗教意義，領導人內心的心靈歷程。文章繼而談到基督徒朝聖的起源，不同人物到過耶路撒冷，認定朝聖必須以基督為中心。後因到耶路撒冷牽涉諸多困難，十字架的苦路便幫助教友參與祈禱的朝聖旅程，好像親臨耶路撒冷朝聖一樣，天主同樣賜人恩寵。

吳岳清神父一文指出聖地的地位居於所有朝聖地點之首，因為天主在這地方顯示自己。這是「厄瑪奴耳」，天主在時空中與我們同在的意思。文章繼而說明聖地是個優越的相遇之地，包括：與天主相遇、與天主聖言相遇、與聖體相遇、在修和中相遇、與教會相遇、在仁愛中相遇、及與人相遇。

吳詠儀小姐的文章一方面介紹納匝肋三個朝聖地點，即聖母領報大殿、聖若瑟堂及一個建於十字軍時代的會堂；另一方面帶領人用聖經的話反省，強化聖經的話，使人感受到這個微不足道的地方，正是天主用來彰顯對人類的慈愛，揭示人類獲得救恩的地方。

李子忠先生一文說明外邦人的宗徒聖保祿曾作了三次福傳的旅程，並介紹了他的陸路旅程及海路旅程。保祿本人出外傳教十幾年，走了二萬公里的路，範圍覆蓋了七個現代國家。今年 2008 年 6 月 28 日至明年 6 月 29 日是教宗本篤十六世欽定的「保祿年」。到與保祿出生、皈依、傳教有關的地方朝聖者，不但可以體驗宗徒的福傳熱忱和艱辛，更能激勵信友推行福傳。

姚景星神父的文章簡介佘山的沿革，最初建堂的起因和經過。早期的山頂大堂於 1873 年開堂，但到 20 世紀朝聖的教友愈來愈多，山頂的聖堂已不敷應用。新聖母進教之佑大殿施工 10 年後，終於在 1935 年落成，鐘樓頂上有著名的聖母高舉小耶穌在頭頂上的像。1942 年，教宗庇護十二世封該大殿為宗座乙級聖殿，是聖座首次在遠東敕封的聖殿。自教宗本篤十六世於 2007 年欽定每年 5 月 24 日，為在佘山聖母大殿內，特別敬禮進教之佑聖母禮儀日，更興起佘山朝聖的高潮。

武俊維神父一文介紹兩個太原朝聖的地方：第一個是阪泉山聖母堂，這是個距離太原市約 40 公里的地方。最初只是一個聖母山洞，後發展為聖母堂。雖經破壞，但於 1987 年修復，朝聖者終年不絕，尤其幾個聖母大節日，朝聖者到此求恩、謝恩和奉獻。第二個是洞兒溝聖母七苦山，位於太原市西南 25 公里處。一百多年前，教友感念十字架的保護，而十字架與聖母相連，在修建聖堂時，給聖堂起名「聖母七苦堂」，而山也稱為「七苦山」。成千上萬的朝聖者於聖母節日，特別是 9 月 15 日聖母痛苦日，擁到聖母大殿，探望天上的母親，懇求她的轉禱。

馮景達先生的文章記述自己與基督生活團的兄弟姐妹到韓國朝聖的旅程，地點是首爾及其附近的朝聖點。作者在每一朝聖點都加上自

己的感想，總結時更說明怎樣經驗到天主的臨在：如在眾多韓國殉道聖人身上、在熱心參與彌撒的教友、在韓國基督生活團的忘我服務、在朝聖點職員的友善態度、在朝聖團友的彼此關懷，在優美的環境和宏偉的建築物裡，皆使他感受天主的臨在。

冀世安神父一文介紹西班牙聖地亞哥，那裡有聖雅各伯宗徒安息的處所；此地與耶路撒冷及羅馬，成為最受基督徒歡迎的朝聖地，其朝聖活動稱為「聖雅各伯之路」。朝聖者抱著不同的心態：有為感受一下神聖的氛圍，有以艱苦旅程去贖罪，有為特別意向去祈求。聖雅各伯之路是一精神探索之旅，若出於對耶穌摯友聖雅各伯的愛或敬仰而行，定能獲得天主的恩寵。

區加培神父的文章首先簡述墨西哥城瓜達盧佩聖母大殿作為熱門朝聖地的來龍去脈，繼而轉載一以阿芝特克語言寫成的文獻，方便讀者把握瓜達盧佩聖母的精神。在結語中，作者指出聖母大殿可容納一萬人，連接大殿的廣場可容納四萬人；瓜達盧佩聖母願意其子女在禮儀中連結起來。大殿的頂像個帳幕，提醒人們不要忘記自己是在朝聖旅途中。

本期《神思》得到郭春慶神父、陳德康小姐、周文霞小姐、韓沁妍小姐及她的 *Profunditas* 基督生活團幫助翻譯，我們衷心感謝他們的慷慨。